
Il potere di costruire una comunità attraverso l’educazione: 
il racconto animato “Un gabbiano di nome Emilio”
Il Parco archeologico del Colosseo ha aderito alla 
Giornata Internazionale dei Musei ICOM
con il nuovo racconto animato dedicato al gabbiano Emilio 


COMUNICATO
Roma 19 maggio 2022
In occasione della Giornata Internazionale dei Musei 2022 “Il potere dei Musei” il Parco archeologico del Colosseo ha presentato i propri progetti incontrando le prospettive proposte da ICOM a livello globale per esplorare il potenziale dei musei nell’apportare un cambiamento positivo nelle loro comunità. Un programma che conferma il continuo impegno del PArCo in particolare nei progetti educativi inclusivi per migliorare la fruizione del proprio patrimonio.
Dal 18 maggio è disponibile online, sulla pagina Facebook e sul canale YouTube del PArCo, la prima puntata di “Un gabbiano di nome Emilio”, il nuovo racconto animato realizzato dal Servizio Educazione, Didattica e Formazione del PArCo, in collaborazione con l’associazione scientifica di biologi e naturalisti Ornis Italica. 
La nuova produzione animata, che si inserisce nella ormai affermata produzione di tavole a fumetti del Servizio dopo “L’uomo che rubava il Colosseo”, “Semplicemente mitico!” e “Grosso guaio al Colosseo”, prende spunto dai risultati del monitoraggio effettuato da Ornis Italica sui gabbiani “residenti” nel PArCo.
A partire dal 2017, grazie all’applicazione di piccoli registratori GPS sulla schiena dei volatili, i ricercatori hanno potuto studiare i comportamenti e gli spostamenti di numerosi esemplari ricavando informazioni estremamente interessanti ma anche risultati curiosi, tra i quali spicca senza dubbio la storia di Emilio, gabbiano così ribattezzato in quanto nidificante nella Basilica Emilia del Foro Romano. Il monitoraggio ha permesso di seguire Emilio nei viaggi che, nel mese di luglio nel 2019 e nel 2020, ha intrapreso per 750 km verso nord, valicando le Alpi per trascorrere qualche mese sul lago di Costanza, in Svizzera, per poi tornare in inverno, pronto per la nuova stagione riproduttiva, alla Basilica Emilia nel cuore di Roma.
A partire dal 18 maggio, il racconto animato sarà rilasciato online in 3 puntate a cadenza mensile, in versione italiana con sottotitoli in italiano e in inglese, e diventerà successivamente una pubblicazione a stampa tradotta in più lingue e, per la prima volta, sarà rilasciato anche come fiaba sonora sul canale Spotify Podcast del Parco archeologico del Colosseo. 
I testi originali, curati da Elena Ferrari, sono arricchiti da disegni, animazione e montaggio realizzati da Silvio Costa con il coordinamento generale di Andrea Schiappelli, responsabile del Servizio.


Link alla prima puntata del racconto animato Un gabbiano di nome Emilio: https://bit.ly/ilgabbianoemilio
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